

2015年上半年拍卖行业在持续调整中前行

8月19日下午，中国拍卖行业协会在北京民族饭店召开8月份媒体通气会，介绍2015年上半年拍卖行业情况。伴随着宏观经济结构调整和GDP增速继续下行，拍卖行业总成交规模下调，今年上半年，拍卖成交总额1803.9亿元，与去年同期相比减少24.3%。会上还介绍了上半年机动车拍卖和公车拍卖状况，发布了《2014中国文物艺术品拍卖市场统计年报》。

中拍协副秘书长欧树英、艺委会常务副主任刘幼铮、车委会副主任韩涛、综合业务部副主任赵晶，以及artnet亚洲区首席代表吕嘉禾出席媒体通气会。新华社、中央人民广播电台、北京电视台等30余家媒体参加活动。

“新常态”下拍卖业持续调整

上半年，拍卖行业规模基本稳定。根据商务部拍卖信息管理系统，截至6月末，全国拍卖企业数量共6677家，较去年年底新增115家，国家注册拍卖师12181人。

受宏观经济增速放缓影响，今年上半年，拍卖行业经营情况持续调整。全行业拍卖成交总额1803.9亿元，同比上年下降24.3%。其中，房地产、土地使用权拍卖业务比去年同期分别下降31.1%和29.5%。同时，主要来源社会机构、个人委托的文物艺术品、机动车、农产品、无形资产拍卖等业务同比也有不同程度的下降，凸显各业务板块受国内经济低位运行的普遍影响。值得关注的是，受当前不良资产规模上升的影响，2015年上半年股权债权拍卖成交额同比增长17.7%；而在拍卖企业各种创新业务的支撑下，“其他”项下的拍卖业务也出现19.7%的增长。

股权债权拍卖业务逆势攀升

受各地不良资产总额及比率“双升”带动，上半年，股权债权拍卖业务累计成交138.8亿元，同比增幅为17.7%。与之对应，上半年金融机构委托拍卖成交91.9亿元，同比上升31.9%。破产清算组委托拍卖成交36.9亿元，同比增长19.5%。这些板块的变化，集中体现了当下银行等金融机构不良资产处置力度加大、国家产业调整下各类企业资产的处置加速的趋势。拍卖企业若能及时抓住市场机遇，增强法律、金融、交易等方面的整合服务能力，这一板块的业务增长将值得期待。

艺术品拍卖市场在不断调整中持续走实

此次发布的《2014中国文物艺术品拍卖市场统计年报》显示，2014年全年文物艺术品拍卖市场规模出现小幅波动。全国396家文物拍卖企业，成交拍品32.8万件，成交额315.5亿元，较2013年分别下降8.1%和10.1%。

进入2015年，文物艺术品拍卖市场继续调整。据商务部拍卖信息系统统计，上半年文物艺术品拍卖业务成交136.2亿元，比上年同期下降14.9%。

值得关注的是，在市场规模收缩中，市场结构在不断优化，行业规范建设也不断地成熟和完善。目前，古代书画、油画及当代艺术、及创新门类亮点频出，逆势增长；市场需求结构更加多元。大资金锁定重要巨作，老买家关注艺术价值，新买家购买偏好多元。此外，上半年，经过中拍协第二轮行业标准的达标认证，56家达标企业已成为我国文物艺术品拍卖领域的主流队伍，代表着行业的发展水平和正面形象。

“拍卖+互联网”推动融合发展

2015年上半年，拍卖行业网拍成交金额76.1亿元，同比增长11.2%。以中拍协网络拍卖平台为例，1-6月份平台成交19.5亿元，其中司法委托拍卖成交8.9亿元，涉及16个省份，溢价率8.5%；政府委托拍卖成交额2.8亿元，溢价率11.4%，其中政府公车拍卖溢价率18.9%。目前，随着“拍卖+互联网”理念的深入，传统拍卖企业的各类网拍、微拍创新活动层出不穷；电商领域一些如优信拍、车易拍的企业也先后加入拍卖协会大家庭，呈现出传统拍卖业与互联网领域加快融合的趋势。



上海黄浦拍卖行有限公司 SHANGHAI HUANGPU AUCTION CO.,LTD.

总第135期 2015年9月15日



精彩导读

- 第二版 国家工商总局领导到协会解读《网络交易管理办法》
- 第三版 陈晓和汤亮做客上海交大「博而思大讲坛」
- 第四版 2015年上半年拍卖行业在持续调整中前行

Calligraphy text: 黄浦 辛酉 秋月 志 友心之 王树刚 书

黄浦 拍卖公告

上海黄浦外滩街道“助老帮困”慈善义拍公告

为让更多需要帮助的人得到关爱，也让更多的人奉献爱心，定于2015年9月17日下午2:00整在上海市黄浦区延安路55号（工商联大厦五楼）举行“助老帮困”慈善义拍活动。

拍卖标的：生活用品、家用电器、艺术品等 120件左右

展示时间：2015年9月14日—16日（9:00—16:00）

展示地点：上海市黄浦区延安路55号（工商联大厦五楼）

爱心热线：021-63373553 63374966

所有拍品均无底价起拍，拍卖保证金100元

★拍卖所得全部捐赠给上海市黄浦区外滩街道助老帮困专项基金

★自公告日起接受社会各界爱心人士捐赠拍品，同时我们欢迎您踊跃参加。

义拍单位：上海黄浦拍卖行有限公司

协办单位：上海市黄浦区外滩街道

上海国泰拍卖行有限责任公司

上海华夏拍卖有限公司

上海青莲阁拍卖有限责任公司

黄浦 拍卖公告

上海黄浦2015年9月24日房产拍卖会

受法院委托，兹定于2015年9月24日15:00时在本公司举行拍卖会，现将有关事项公告如下：

一、标的：

1、青浦区华新镇嘉松中路1138弄7号全幢（花园住宅），建筑面积220.41m2【保证金20万元】

二、注意事项：（详见拍卖特别规定）公告之日起接受咨询，预约看房（双休日除外）；

三、咨询时间：9:00—16:00

四、咨询电话：63374556 63374558 赵女士

国家工商总局领导到协会解读《网络交易管理办法》

为更好理解网络交易相关管理规范，推进拍卖“互联网+”的发展步伐，5月29日，秘书处邀请国家工商总局网络商品交易监管司白谨毅处长到协会做“《网络交易管理办法》理解与适用”专题讲座。

《网络交易管理办法》于2014年1月由国家工商管理总局发布，是目前网络交易领域为数不多的部门规章之一，也是各级工商部门进行网络交易市场监管的重要依据。

在将近两个钟头的讲座中，白谨毅处长对《网络交易管理办法》进行了详细讲解。涉及规章调整范围、网络市场主体准入、网络商品经营和有关服务经营者行为规范、规范合同格式条款、第三方交易平台的责任义务、保护消费者权益等内容。

在互动问答环节，白谨毅处长还就拍卖行为是否适应网络交易“7天无理由退货”的规定、网拍平台的虚假宣传如何查处、第三方平台对拍卖主体的资格审查责任等问题回答了秘书处工作人员的提问。

讲座结束时，李卫东秘书长感谢白谨毅处长带来精彩讲座。他表示通过讲座，协会对《网络交易管理办法》有了新的认识和理解。对协会网络拍卖平台的运营，对拍卖行业的网络拍卖实践有很强指导意义。协会将依据《网络交易管理办法》认真研究当前市场中存在的问题，积极向工商管理部门提出合理建议，共同维护网络拍卖市场秩序。



陈晓和汤亮做客上海交大“博而思大讲坛”

畅谈企业家创新与人文精神该何去何从？

互联网时代的今天，商业环境以前所未有的速度变化，企业家如何发挥创新精神，谋求主动突围？如何提升人文格局，寻找内心平静？2015年8月20日下午，新沪商集团董事长陈晓及奥盛集团总裁汤亮应邀来到上海交大徐汇校区，做客“博而思大讲坛”，为上海交通大学在校EMBA、MBA、BSN师生及部分企业家校友共200多人作了名为“互联网时代的企业家创新精神与人文精神”的主题演讲。

陈晓董事长结合自己多年的创业、管理及投资经历，为大家解读了在互联网新时代背景下的企业家创新精神。他指出，互联网打破了商人原有的靠信息的不对称、不匹配、不透明获取利润的商业模式。“如何用互联网的思维来改变现有商业模式，从你的角度去理解互联网，融合互联网，最后参与到互联网的这些变革中，最后让消费者能够通过这个变化提高生活品质，这是企业家在互联网时代创新精神的本质，也是企业家实现中国梦的重要途径。”

汤亮总裁则从收藏书画艺术中品味人类的精神追求的角度给大家带来一场极具深度、高度及广度的思想盛宴。他以自身为例与大家分享了教育、成长经历和收藏书画艺术的体会，如数家珍地为大家解读一幅幅名画背后的动人故事，与大家分享中国近代史上重要的六大收藏家的精彩人生脉络。他认为，鉴定书画可以读懂历史、读懂人心、读懂自己，中国深厚的历史沉淀衍生了丰富的人文精神，这些就在我们身边或者自己身上，历史的东西足以武装我们，让我们深入地思考。

演讲结束后，陈晓董事长和汤亮总裁还现场回答了学员和企业家的提问，精彩互动赢得了多次热烈而持久的掌声。

本次“博而思大讲坛”是由交通大学PIPA经济与管理培训中心、荷兰商学院（BSN）上海中心、上海新沪商实业（集团）有限公司联合主办的。



CUA大爱无疆儿童结石爱心慈善会启动

2015年9月4日，由中华医学会泌尿外科分会结石组和结石宝宝爱心基金筹委会共同主办的“CUA大爱无疆儿童结石爱心慈善会”在上海国际会议中心正式启动。

上海交通大学医学院附属新华医院贾建业教授在启动仪式上作了主旨演讲。她指出，为了让“儿童泌尿结石——新沪商爱心基金”更高效的运转，贾建业医生团队将继续联合上海新沪商实业（集团）有限公司不断扩大该慈善基金的覆盖范围，携手医界同道和政商精英，用实际行动来探索未来中国医疗慈善的可持续发展模式。

据悉，“儿童泌尿结石——新沪商爱心基金”开展三年以来，已为六十多例贫困家庭的结石宝宝和三聚氰胺致儿童结石遗留患儿进行了免费治疗。

中国工程院院士郭应禄教授、中华医学会主委、上海第二军医大学校长孙颖浩教授等出席启动仪式并讲话。